.. .C:ﬁ;:: N°1(2 _Sm:_i

. osom:o: zoﬁa polits) T s A -
Enivous scevant du moddle OOOOKO anosm:ES le. _=o2 de %é_o%o__a_z .E ﬁno m.__ 2
. cette base, o combien peut-on chiffrer — n:o: d'i :&m::_o: 9_ voa par.}' .Ez_up c_::mm;:c: au

no::gn des Connalssances ns_a s oman "om_n_n_ ._ u_l 335: Mars noc?. m_,ao __n cos +n=:mn=q

Lastructiure du PCG st lu suivante

weenen Pastes elients

QKLY

Servenr graphigiee e,

HNls 1
nat Sl N
du dlwlupgne N i
AR — /.[!ti« Cuntpysant
CLIKLS T R
. Ti

Esdroctlon

* Formd pourle -
© o stocknge

st b Jonr

MDU

R T T I P PP

EITIN

.Gp_; ce uo_:.:_p le module ..:m.,.nza...i: QS Aosc_:nm_ User __.8_.303 estle ._.oain qui maa.

toules les interactions avec |' E__.mm:..:q..rn moduie composant du dinfugue gere I'enchainement

“des différentes fenéires de diajogue et toute In. logique associde-d ce ._E_omcn.@o:_a_mm de
“ovaliditg des valeurs enire autres, détection des erreurs, reprise sur errewrs; édltion e message

d'errewrs, ete, 3 el le cours modéle dynamique) ; une parlic de ces ﬁ_om:_._swaa (25%) ont été
derits h'nide de générateur de dinlogues comme il en existe de nombreux dans: les  boites h outil

M. Le compasant apptication effectue un certain nombre de conversions, consulte Ia Ez_a de
In configuration slockée dons le servenr m:__“___n:n. no_:_:zzscn ovee ie resie; du mwm_w_zn vin .Hm.

::S?SM avec le BLI décrit c-dessus,

. ..ma_m entrer %3 le détnil, quelies SE _8 S:aa:m :_cnm S, P, m % %85_ ._a __:x_:_g 9__.

vno r_mzzam brievement vos &ﬁoama. R

> Oc___ oSl :.: c_.cm m. s clestle Q::.aeqa..: .m:__ est.gn 2_:_39_ 5:.2 aé. \ :.i:n:m_:. &:

" sysigime. Les lests e sont pas autoniaiisables,

- CD est globalement de type P car. ¢'est i awlomate qui me _::esnnm &:E 5

“interactions de Muilisatenr (GUI) et §! ::n:e.ﬁ_:ez vers la bese dé .me__:_mﬁ vig CA.

23%.des. prograwmes de. CD,. suit 10 KLS, ont 6 pdndrds vidd un péndratenr. de
O dialogues.: le programienr a: donc éerit' 30. KLY+ ce qui-est névessaivé - lu-
géndration (1 KLS si on prend w fucteur d' QE_E:E de __S ST 1'on _Em..i .8 KLS

derite, ta marge d’errenr EF:% est mczm :
L 3.0030)".

nc@&. [

&=

esu_;x_ooazi ~003)!" u_éex:u So%

Cmoedéle.
. CA est dae m.:zu

it est done km.:::m de :_.n:a; 30 k_rm_ car fa q&&ﬁ_ﬁ n.: a::. ¢ e:__: 5.. \Ei 5...

Power m>

i Poged

e o .- Conrdle des Connaissances Cours B3 Géuie Fogicicl / %™ scasion Mars 2000 /

? :mmr:_ en. coﬂu de zar S S 10% gr nc.? P.

3...:. le wﬂo, il 3.: :::;2. une ._:S.a._:_m pondérde, sur Co KLY ?‘ nan 140, :_:E.a
G KLS sont produdies sans effort) soil ;

GUI 15%, €D 23%, CA: 62%,

“L'effort moyen pondéréd est dane - .

m:,nov c 6(130)" % 0,15 +3.0(130)" x0. pf 2.4(1 é.._, X0, o&.. :a +161+ N,a %:s_
Sait £ 49 ha de développement lotal; - -~

hu an 15 ha, Une partie do cel.effort est ndeessuire & 'intégration d'ensemble,
Pour isoler le cofir d' ::mmE:E_ diu PCG duns U'ensemble 25::2. ¥ :::.::.q le _cﬁQ :._
procéde par double pesde, comme st ;-

L Mwdgrasion = Effori(735 4 1301 (Effori(735) + D?:Eé .
e Pone F sysidmie 2:&12 :.m:: ___Q.E e les ..:E.n::m;s:__m das sur :. _._E:. % 865 x:

sl

(86%) -
"8 on assimile o ..E::.. h n a: S_% de _c_.x.. _z_ i ne 2:::._2 pas.ang. errer importatite,

~ 86% de type. §.. :
nn?i de nc.c_...ﬁuwuiue y R B

S E=Bes) ko, iméé_exo m& Ef a%_ixsz_._.

RN ..” o n.n__ni de Effory(735) :

e Er={ss 0102, %u&_e X0, & 487 +2208 = m%u.._s _

: h: dotcble pesée nots.donue ; 3322-2695-593= 34 Iun, seit-2.8 hu de cofi __x.:...

est en droit d'appliguer une réduction de collt qui es ch.EE de “ m:_:: tise % { 3::5

S : L R.H. le EEE: 82, E:E__.;n.\;. 23.?&3

o:a:s. N°3(2 _ua:;u

. possibles 1~

...m:gam_az,_ _:amaq _nm __o_.._ ao%_nm % 100 :a.._ugn_e:_:n_ ﬁ n_,_ mnmcm _ _E.m ::&.Q _r
. PCG aun Mﬁasn cn seservant del :.3-?8 BLL

{'ensembie. Selon <o:m_.a:rw sont'les avanlages et les ___no_:.m_:c:_m de chacupe ar ces m.:_am_e..,
7 Donner des argumenss en tecine de coll; qualitd, délai de: réa isation, ainsi que ac mcm:c: de
Eo..g ao o:una;o % ces m:mam_& e_m pns o:c__mq ;E. _n _..n.o L84 50Us- _B_F_J )

_un:: _2 ap_ﬁ_: vOUS wo.._..os _,2:.. __zso__amr a:n _2 135 _Ar.a. ,_: 3;3::: hors wqo. e

En wiifisani la 1able 6.8, 'effort d' :.a.n:::_: el test-pent élre ....z:.:._ d .Sow_ soit .Gm..

Tipe £ — mo S.L. E@E... .3___5 _: — E u+.€ S.w .m ZNQ\& .:.;n u L G 1 r __3 4l ,m..

. - Stratégie N°2 : Intégrer le- cou_r.n__na puis intégrer le serveur E.,__v:_:cn .:. _F_ ::; i :22.

tude ke cns +Correction - Poaged

“ag

on peut dong __:E::n comutie ?:im__.::e: \:__:F du q,..zn:_a q:::;& - ?_:xu %. :_:q s. e

Si I'équipe eu churgé de ['intégration “cuinaft parfuiteent la structure des interfuces, o,

" Pour valider , vérifier et _mm_nq un Swa_:c_n % :_EE_& no_s_:n _n 100 _,_zu_n:a stratégivs sont .




b} laterface C8G 1

T _.;_;.5__2 vos chinjx? U.c:zr._” ._,... .Z,ESrS el les _=S__< _: IS aS ,__:.:s:r,. _Eﬂ_c__:

D e cas de fa .3.:&%8 N°2, ve peut élre I ::2?2 h..m_m.. car comma il a éré 3._ aeite..

interfuce dait E.;_____E::_n_:E: étre sinndde. Le lengage’ de fa. simutation” pernet de

constituer des .:.n::::.q ?.nE:n._,__h:n_ E: tn:za:_ tHH, ..q z:z:n._: _§_=__ & effectuer _E..

nem .mEEzE:_ : S
Tenefuis, dans lu mestire o send le compasant GUI E.. .E. contaet avee ___:_:.:.._.:a:_._ el
que par aitleurs le CD pewt dvoluer, it y a imdérét, dans.tons les das de figure-d privilégier

- interface GUIL D'wn point de vue avchitectnre, interface GUI constitue le-langage de -

*cammande du systdue ; {'architecte du_systéme (c'est wne responsabitité sous I'awtorité
de la KQQ @ tot intérée & matdrialiser ce langage var cela ?a:.:&: considérablement

fe travail « :RmE:e: ot de recele oar fes seénart a.q ::.2 S..:.:.....:m.h tc::e__: n.:m.

T autenialisés o % ?n:n_:&:

Question N° 6 (2 polnts)
En-vue d'améliorer. la stratépi
informaticns suivanles

-30US :E::: les

de. lust, vc.zs.“ SA a .no__.::_::n:._m A uo

2}, le module. Composanty di a_::_:._.._:_ est mo_,_n:m A n:.::_a ____asa__c:_ mo: par l'un . des -

Cdléments du _:ca_;_. Prdsentation GUI (100 ¢ Iémenis _o.m_n_n_v c: du-module n..::i.‘_.é,:.q
application (160 ¢héments. logiciel) - L :
NB : Ces éléments sont en paralitles ;: point de vue gr in mmc__:m.

S .S. le module Composamts du diglague est un sutomate A élals finfs qui doit 8:26::2 avec le”

< minimum d'erceurs (si possible 0 erreur 1} car il est eapable de rattraper des eiTeurs commises
= par Yopdrateur el de relancer les: n.e:%i.ﬁ:.;. %...5::..:: en.cas % n_m?_:s:nn du BLIL

2w Lcschéma de _.__zo;o:o: est le m.:...m_:

100 dléments 160 &atrmanis.

.. Canpaisant do
dintupue

Coniposants:
...GE..E:E_

“Pour chacun des 2;2&_2 QS ﬁ Qo._%eh_:: :.%:2_.:.:_ o: H;E 83.%:: e_a 20%. des ”.

¢idments lotalisent B0% des inleractions,
Au vu de ces fréquences d'emplois of des volumes de code source les ﬁ_._m _,an__o:::n_: utitisés

.a:r_om_mn_os.xoc.w._a:o:%_am; _,__:n sur _az_oa:_a nozéom:_: 9. n_s_cm:a _UE. :_EE: 2;
h_n,_x autres modules ac PCGHY :

.. Contréle des Connaissances Cours B3 Génie logiciel F 2% session Mars 2000 Cuile e eas + Carrection Page 7

Pistes t:.:. analyse.

Ondispose de- 3 E:n::.‘.__n_,. de .,.R_:E:; 03 _zqz:__._:... ta:.a__: éire :___:_S:: E_ Tu
Sugon suivante ! :

> Les 40 scdpurivs .? GUI servens & _Ea_..::.s. ley ._e sodnarins du CO (C'est amer

-stratdgie de test ot {'on joue & fond lo véntilisation des jenx de doundes qui servent g
vaitstritire les-tesls). Résultat ; on ne ;:_.:;a. q_a de 40 .?&:::: réellement
diffdrents pour le.CD.

v Ménme raisonnement avee le CA qui :2__._ ére ::::.:a i .E: tir des 40 seénarios GUL
On vuit- done que selon les stratdgies de tesis pour les :::..:5.__:: {inddpendance des:
scdnarios on réusifisation) on va a_;__::e i neandice de scénarios différents = 120 51
on véutilise au maxintn, 190 si-un se débrouitie ponr yue wtes los donndes soir
a_m«mﬁ&:nﬂ (NB " en faisant.attention aux 5_::2. un dispuse; & cofit murginal, de acﬁe..
e tests et plus 1), s B
Si f'ou vait_gue fes zm__:__:; .? fests ;.a_:.:E: fes fréquences d' __:__2:::_.,_ il .:::
“s'an z:..ns pour gite s
Les 4 KLS dvi GUI les Ez._ bmn:u___:zﬁ.__: :: :mnq ..::..?::: Ach 8=J32 sednaripy.
" Les 16 KLS du CA toialisens 96 sednarips.”
DE: fe nteillewr: des- cos.de scénarvivs précédenis, im E-_: E:::E_ er gie fe compusunt
€D est sollicitd an E::__E___.._ 190 fois, Ext-ce suffisout 7
5 SR Lo O frni T8 fabilités des dldments s..naza.:\__ tires a: OS_ hin Ja Jiethiliié der
COHNPOSUNE m:._?_x:m_ el fi.. et __,..: 3:3 5,:. .m__m:_u:: _: dquentsirares du compusant
Capplication,

,w_ {'mi ndglige les éments raves, ot peut estimer tne premidve fiabitivd, sur n :95:::.

comme - Suit l. H:.Qas_v_:: {fen Y ) (fen ™ ponr - des vohumes de cidle

__m.w_._q%ﬁ_zcszm_: 4 3 E o pas 30, car les E..:& .r_&_m,_&a \::s_m__: contetify ;2 erreirs).
e .

Ce qui pewt se :ao._zzs _E: A KLS de GUE i 16 KLS de CA activent m..:?:ﬁ:ﬁ: 40 KLS
de CD.: Si Ueffurt’ de. test esi’ prepertionnel. au wembre-de sednarivs,  on voir.
' imnédiatenient “que’ la_ ponddration: des sednarias- n'est pas’ bonne (en supposant”
évidernment a_a les .nnn.za_:: somt :c::.;&.& du E_:: de vie des insirnctions.
exdcutées). .
‘Pour &_5.8_. EE mana_a_:m_: i &?.... de lestd a._an:a_. st e CD, it fandrait feive des -

hypothezes sur la fagon dout Uawtomate qui pitaie le CO o &6 codé {par exemple soit.
avec e table; soit en « dur »), Le cudage en table (ou en fable compilde) est toufours le

“meillenr dupaint, de. vue de la_testabilité.: Dans la. mesure on CD est un aiguitlage

indépendent di contexte, il foirdrait dire tés ...&wmaz en _.:Ea__a % tests :::::.3 {100%

de couvertiire noguds+arcs du graphe de contrdle),”

CNB L uvrai Cealent- de bz?:& exigerait e:iﬁaq prdeations .23.:%3:5.;1.

" Rappeluns que :.a %_ﬁ un Ems_s. __.‘..EE. vest m zvsi h :__.a_:.. aa x..::%:... .__:_ fous
_Esa.an.. S : S

:n J _: A::_., laginwk s e M

e sle cas +Carrvction - Page 8




Cours BS N°16767 et N° 21935

Sﬁssmn I du 10 fevner 2001
ARCUEIL

- -’.'_-EXAMEN DE GENIE LOGICIEL.‘_’: |

: 'LA PARTIE 1 (COURS) ET LA PARTIE II (EXERCICE) P
: "OIVENT IMPERA'I‘IVEMENT ETRE TRAITEES SUR
gt DEUX corms ms—rmc:res. L

By .Pfe_ﬁez I_C:.tcmps de b_ieﬁ 'l_ire__réimﬁ_cié._ :. S

Ba:eme

Partle I 12 pomts

Aucun resultat ne sera commumque par telephone Les notes seront afﬁchees par. les '

serv:ces de Ia scolante



Cours Geme Loglcrel BS Annee umversﬁalre 2000-2001

Questlon de cours (12 pomts) - ’I‘*“3 session

N La société Power S.A reahse un systeme mformathue destiné & la surveillance et au contrdle-
. commande d'un ensemble d'equlpements (transformateurs + d1sgoncteurs telecommandes) :
' permettam la dlstnbutzon de l'energle (SC2DE) o AR -

- Le systeme est archltccture comme smt

. Equipements 4 surveiller =

S Captéufngcﬁénﬁémé‘ S ! Vol |
L i Gestion des capteurs et des .| GCA DR
. % actionmeurs - | 120KLS . - .
_ . SQKLS
. Bus logiciel d'intercomncition
' PCG'. o Poste de commande - - I Gestioﬁ d.e'la E
Nombre de - graphlque : AR conf‘xgurauon des | -
- RN b | 300KLS
K.LS mconnu (HMCOHIPICXC) IR P eqmpemems S e

Sché_ma_ général du systéme

Le systeme SC2DE est destme a étre mstalle et supporte sur environ "300 sites’ d expionauon
dont chacun aura une configuration qui lui est propre compte tenu des équipements gérés qui
sont différents d’un site a ’autre. Certains des équipements 2 la frontiére des régions territoriales
* doivent étre connus. de deux 31tes ce’ qm necessue de duphquer les mfonnat:ons qui les

- concement

_ 'Module GCA

Le GCA est un ensemble temps réel qm do:t garannr des temps de reponses de Iordre de la
seconde. Il a été réalisé a partir d'un portage & lidentique d'un systéme pIus ancien afin de

Cows Génie }ogzcxel B5 / Année universitaire 2000-2001 / Quesnon d& cours 17 session Février o Pagel -

£



_'pouvou utlhser une plate-fonne plus modeme (Umx CH etc) Le. portabe gamnt la L
reproducuon al 1dent1que du systeme ancien (y compris des defauts qu 1l peut encore contemr) '

La descnptmn*des eqmpements est dxspomb}.e dans 1a base de donnees du. GCE au fur et 3
mesure de l’mmahsatxon et/ou des modlﬁcanons les descriptifs sont charges da.ns le GCA
'.Modu;e BLI

Le BLI est un "bus™ 10g1c1e1 permettant dmterconnectcr au’ moyen de hbrames ‘différentes

' 'apphcations et/ou sous-systémes permettant Ia ‘gestion des cquzpements a surveiller. Le bus peut ©

B -_fonctlonner sur une seule machine ou dans un. environnement distribué (archxtecture en client-
- serveur). Il assure des fonctions de stockage temporaxre Le bus unhse le produit ORBIX dérivé

“des nomes CORBA de I'OMG (Object Management Group) en cours de standard1sanon 1 :

-'prodult est encore mstable mais ses foncuonnahtes sont attrayantcs '

3 :Le bus dlSpOSC de foncnons de stockage qu1 Tui sont propres (traces, h1stonque des messages etc.
'-_permettant d’amehorer Ia mamtenabmte dc l’ensemble du SCEDE) SRS W

o Module GCE

s La GCE est un sous systeme rclanvement cornplexe qu1 pcrmet de conﬁgurer globalement lelz

. systeme SCZDE ‘en fonctzon des equlpements geres Sa structure est Ia su1vante

Import - '_; Erport

(Vers le bus BLI)TT gy

o Ges_tion _de_s_ 'objets techniques T e ey e
e | mHMau | IHM

-' CobetBDO | Lo

_ ‘.“GESHOD des Vahdatlon et PR
:-_";modlﬁcauons/mlses g venﬁcauon de la Servu:es et outﬂs
' coherence des: N e dlvers :

.'_.:ajourdes _ e >
| cavipements (]| | informations. SR
40KLS - . o ISKLS

| 45KLS .

o La quahte des donnees gerees par cet ensemble est pnmordlale car toute erreur peut entrainer des L
' destructions . d'equlpements Une session de travail effectuée par l'opérateur. nécessite de © -

- nombreuses interactions entre les d.lfferentes foncnons de ©ce sous- systeme Une sessmn typlque a o

- un proﬁl d’execuuon comme sult

S 100 f01s IH.M

' Cours Génie iqgic_iel BS / Année universitaire 2000-2001 / Question de cours 17" session Février Page 2



 300f0isGOT
- 50 fois GME
-100 fois VVC
- 50 fois SOD

Une panne du GCE n'est pas considérée comme critique car elle n'empéche pas les equlpements
. diére couectement survexlles mais peut-etre pas de fa(;on optlmale e .

- }'Modu.'e PCG

Le PCG est un sous systeme graphlque qu1 permet de wsuahser ‘en temps reel Ietat des

_ eqmpemcnts ‘Pour des raisons de sireté de foncnonnement, lmformanque qui assure le

: foncuonnement du PCG est doublée. Vis a vis du systtme SC2DE le PCG se présente comme

' ‘une boite noire qui a fait I' objct d'une sous-traitance mais dont Power SA assure l'intégration. Le

'sous-trmtant de Power SA n’a pas communiqué le ‘volume source du PCG (cela pétait pas

- demandé dans le contrat) le maitre d’o:uvre sait toutefms qu 11 s aglt de code ecnt en CH- qm a
etefacweg,OH_A . . ; : . i o

:""f-’:*f'Questlon N° 1 (2po:nts) LI g : o
¥ Ql 1 Sans cntrer dans le detall quelles sont les caractenanues S P E de chacun des elements '
“du systeme SC2DE (hors PCG): Pour e _GCE vous: pouvez eventuellement unllser le proﬁl .
. d‘executxon. J usuﬁez briévement vos rcponses : . : . :
_ 'Q1.2 Sans em:rer dans le détail, quelles sont les caractensthues S, P E dc chacun des modules
©du PCG: Justlﬁez bnevement vos reponscs Vous pouvez utlhser Ies statlsthues IBM cx-apres_.
K_':-dansl’annexe SR SR e o
o Drapresla documentanon rermse par le sous-traxtant qu: reahse le PCG la structurc du PCG est
T Ia sulvante e : S : . . L R L :

Automate réalisé & | ceen Seneur amp!uque e
! ‘aide d'une tabie R =

1. Ensemble de classes C=~+ .
o qui encapsulent | ‘accés
w7 au SGBD de stockage.

i i
Compos-mts

Composants':
~du dlalogue' '

Interface de préseration .

DSD ] -

B G B | . application

! réalisée avec un générateur - | .

cdIHM

: ‘Fonuat pour ja ] : -

| ©pavigation T - 1 . .Format pour le

- et S e e Mieajour: M~ stockage :

b Dans ce schema Ie module presentanon GUI (Graphlcal User Interface) estle module quz gere
toutes les interactions avec Putilisateur. Le module composant du dzalogue gére ’enchainement
des dlﬁ'erentes fenetres de dxaloguc et toute la loglque associée a ce dialogue (controles de

_Couxs Génie logiciel BS / Année universitaire 2000-2601 / Question de cours 17" session Février Page 3



i
1
1
L
o
t

s :vahdlte des valeurs entre auu'es detecnen des erreu:s repnse sur erreurs edmon de message S
e _.d erreurs etc.; cf. le cours modzle czfvnangue) ‘uné partle de ces programmes {25%) ont €té
- éerits 3 l’mde de generateurs de dialogues. comme il en existe de nombreux dans Ies boites a
outils [HM. Le ‘composant application effectue un certain nombre de conversmns consulte Ia
. partie de la- conﬁguratlon stockée dans le serveur graphlque commmnque avec le reste du
systeme via des mterfaces avec Ie BLI decnt c1-dessus Do -

Questlon N° 2 (4 pomts)

Compte tenu de sa’ tmlle Ie pro;et global a. ete decoupe en 5 sous-pro;ets GCA BLI PCG S
. .GCE, plus un projet ‘de malmse d u':uvre generale dedle a la concepﬁon generale (etude de _
i -defimt]on) etal’mtegmnon S R ER i

I partle En vous servant, smt du vade—mecum du chef de pro_;et so:t du modele COCOMO

K reconsutuez e proﬁi global de developpement de chacun des elements du systeme (GCA BLI et

' -GCE) Donnez une estlmatmn de T'effort d'mtegrauon de Iensemble [EREIIEE I S

<2 part:e En vous servant son du vade-mecum du chef de pro_]et, smt du modele COCOMO
— fa.ltes une- estlmatlon Vralsemblable du- nombre de KLS du module PCG, en prenant comme
SO '*j'_hypotnese que 20%; des_KLS sont de type E, le reste. etant un me[ange de types P et S; mais 4
. forte-dominante S. Vous donnerez une estimation des efforts. pour chacune des pha.ses ‘du projet
- PCG. L’engagement quahte du sous-traitant est que le modu]e PCG pmsse enu-er duectement en_
L 3exp101tatlon aprés quelques venﬁcauons effectuees par le maitre deuvre. o

i Sur cette base, 2 comblen peut—on cluffrer r effort d’mtegratlon du PCG qm mcombe 3 I equlpe
'_:d’mtegmnon de Power SA qm assure la maltnse d’ceuvre mdusmelle (MOI} de I ensemble '

:__:.'Quest:on N" 3 (2 pomts}

-Etude de l’mtegranon Leprocessus d'mtegranon global est conforme au. schema ci- dessous

. -E)eve]oppement des fonctlons du sous-systeme GCE

_' Pre-mtegrat:on des foncnons - B
. S N du sous-systeme GCE '
2 Err/K.LS enentree s '-: o
' Pre-mtegrahon s :_T_est_sg:le pre-ln;égratl_on_.ﬁ

Tests de'déﬁeléﬁéél;r_lén:f SRR ST R SR R
DRI " 8 Erw/KLS en entrée d “intégration

lntegraUOn du systerne B
: SCZDE sur.site o

‘Tests d ‘in_tégmﬁon :_éys_tém_e o

Developpement
GCA

. ‘Pré-intégration
. GCA/BLVPCG

- Tests de pré-intégration

. _ EDévelopperheni BL_I

[ —

Tests de développement -

. ‘Exploitation sur les sites - ] :

R o ZEmechemin T tion
PCG

SOUS-TRAITANCE |*

B _ | Cours Génte jogiciel BS / Année universitaire 2000-2001 / Question de Cou:_s 1° session Février -  Page4d



NB Ie nombre d’erreurs en entree de r eXplonatxon est un objeeﬁf de quahte pour I attemdre il P

_' : faut que I mtegranon et Ies pre-mtegratlons purgent le maximum de défauts et s’assurent que les
. tests unitaires ont ét€ cormrectement effectucs. (Cf le phenomene d amphﬁcatzon des erreurs dans

3 le cours Assurance Quallte + statlsttques B. Belzer sur, Ia dlstnbutlon des erreurs). -

Quels sont les. facteurs de risque d'une teHe 51tuat10n et plus parncuherement les choix
d’intégration pour le module PCG qmaete sous-trait€ ? - : '

Faut-ll gérer les tests 2 I'mde d'un out:d de gesuon de conﬁguratlon 7

~ En vous servant des resultats de la quesnon 2 quels sont les efforts requis. pour les pre- '

i _; mtegratlons et pour l’mtegranon ? Proposer une ventﬂanon qu1 vous paralt rmsonnable

| Questxon N" 4 (2 pomts)

"'Durant le processus de pre-mtegratlon GCA/BLI/PCG e maitre. d ceuvie constate un taux
~anormal de défauts concernant le PCG. Plus de 50% des défauts constates auraient du étre

détectés dans la phase de tests mutan-es 3la cha:ge du sous—t:mtants Compte tenu du rythme de

- B _.'-'detec‘aon des anomalies, le MOI s attend a: ernettre enwron 1500 rapports d’anomahes a
'-'._':destmanon dusous-tra.ltantPCG RSN S R ST = B L

. En vous servant de la table HP fourme en annexe quel est le cout des correcnons a: effeetuer pa.t L

i le sous—traltant i Que peut-on en dedun"e sur Ia quahte de son dews 1mt1al ‘7

& Questron N5 (2 pomts)

"":Sur la base du constat precedent effectue avec des tests dont la ﬁnalxte est 1 mtegfation et non :

| pas les tests umtan'es quel est le tisque que prend le MOI 4 metire en exploltanon Ie systeme

. _f SC2DE en supposant que les 1500 défauts aient tous ete cornges 2

= _; ::Quel est le nombre - de defauts probables qm restent encore a decouvnr 2 pou.r cela, fa.ltes '-me . |
_-hypothese ralsonnable pa.r exemple 2 foxs plus (soxt 3000 defauts) 5 f01s plus ou 10 foxs plus 2

Sur Ia base de cette a.nalyse queI est le nombre probable des hgnes de code source du PCG 2 s S

NB:

a) lecofit reeI que Ie sous-traztant aurait du facturer est 30HA + le cout des defauts decouverts :

.en 1ntegrat10n par le MOI

"b) 81 le sous-traltant a fart u'es peu de tests umtaxres cela veut d1re qu 11 a 11vre du code complle .

' “sans erreur, et donc que seule les erreurs syntax1ques et quelques erreurs. de types (c’estdu -
S CH) ont ‘été découvertes ; a ce stade de la programmation, le nombre d’erreurs res1duelles- AR

o -est piutot de 22 3 erreurs par page de programnmﬂon (SOLS)
s Vous pouvez egalement utxhser les tables 7-1, 7-2 et 7 3 de 1 annexe COCOMO de votre COHTS

Bonus :

% Quest:on N° 6 (1 pomts)

A propos du tableau IBM donne en annexe vous rema:querez que Ia productmte augmente avec_ .

2 i_-la taille, surtout pour: les pents program.mes et qu elle semble se stabxhser au dela de 50 KLS !

B Quelle exphcatlon pouvez—vous "donner 2-cet- appa:ent paradoxe (NB ce n est pas confoxme a

- 'l’equatmn d’effort du modele COCOMO ! ) 7
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s Questron N° 7 (3 pomts)

A cambmn peut-on evaluer 1e pre_]uchce supporte par le MOI du fait de la mauvalse quahte de la
' fourmture du sous-traitant 7 Vous pourrez prendre comme colit moyen de PHA 730 KF. . =
Etude du volume de documentamon correspondant a l’expressmn de besom du systerne SCZDE

 En faisant I’ hypothese que 50LS de code | source oorrespondent, en moyenne al 11gne de texte
 dans I’expres_szon de besom quel est le volume de 1 expressmn de besom (vous prendrez 1 page _

_:‘“DOLS)’?.'-' : R - 2 :
i Quel est le colit de 1a hgne de I expressxon de besom (cf regle d’meutauon de cet eﬁ‘ort dans les B

L tabieaux COCOMO) Dy

| Anne documenta:re

i ':_:' / Compz]ateur)

- 'Proposcr un nombre d’erreurs probables ou vraisemblables de I’expressxon de besom i

'-A votre avis, qu auralt du fa.tre le: MOI pour detecter de far,:on precoce la mauvaise qua.'lxte de la -

g fourmture du sous-traitant reahsant Ie PCG ? _]llStlﬁeZ votre anaiyse en vous servam des resultats
"‘_.desquesnonsc:l—dessus ' L AT SEERRRI T

S .":_Productlwte des programmeurs par type de programmes - e
o A Source IBM (productw:te relatxve, mesuree sur Te systeme d’explo:tatmn MVS)

T e Volume de code brut /volume de code modlfe

’I‘ype R Moms de 15 KLS 1 _15 250 KIS 4 - > 50 KLS

2 5 &

. P(Langages de comma.ude g - 1 2 (SR R R

B (Conntie) - | ee | ess | 06-035
: E(Protocoles de : 05 Fou:chette 04 03 Pourchette 05 03

B Cout de correctlon des defauts o

s “Sv Source HP (moyenne observee sur un grand nombre de pro;etg)

i 20% des defaurs sont dJagnOSUques et cornges en10h . - i

_ _'NB on prendra 1 HM 223 1} = SH R

o commumcatlons)

R "Vous pourrez vous alder des eIements statlsthues smvants

Ternps /duree /effort moyen de correctlon des defauts

: 25% des defauts sont dlagnoanues et cornges en. 2h - f:: : :. L
50% des defauts sont dlagnostxques et comges en’ Sh_'_'- S

4% des defauts sont chagnoanues et comges en 20h g '

1% des défauts sont dlagnoanues et comges ens Oh
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Lo GCA est un ensemble temps.réel qui doit’ gor

.. - Cours Génie Logiciel BS ~ \..5.:% universitaire nc..c.o..mood. o

Corrigé de la Question de cours (12 points) - 2™ session

‘L sociéid Power S.A réalise un sysitmo. informatique dosting A 1a surveillance ot au conlrble-

SSEE_%a.::,n:ma:&a,m.&.inﬁ%:;c.g.;.a.::ma__a _.+....,_.E..o.__.n._n=a_..:nno:..a;_:a&
peraeitu _.f:m:_.c_,:._o:%_.a_,.ﬂm,imnucmv. . . R R T SO

- Le sysigme est architecturd conume suil ¢

._EE.?__

tets b surveilfer:

P

1 CoplewrsfAetionnelrs K

onm..m..o_..%.:_:zn:; eldes - [ GCA- .
T uettonneurs o ISOKLSS .
Bl
" 100 KLS
Bus logicicl &'interconncetion Sl

PCG Poste de copuninde 2 Gestion de by

Noimbre e’ araphigus [ © - configurntion des. | GCE ,
{1HM complexe) : . ooox LS

KLS ineonny ¢quipements -

...mn_.a._z.n généraldu mwi.m.“._:a.mnu.c_._.. .

Le sysitme SCZDE est destind 3 8tre: insiallé cl supporté sur environ 2500 .m_.& a.axammm_a:.ﬂ

don-chugun wura uné confliguration qui ki est propre compte’ teny des dquipements gérés qui

sond différents d'un site b I"autre. Cortaius des cquipements & ln frontidre des régions termitorialus.
“dolvent e connus de deux. sHes,” e¢ qui nécessiie de dupliquer ies informations, qui les
concerent. : N FRIN RN o SR

o

Module GCA

seeonde, 11 r €16 réulisé d partic dwn portage A

ien {y compris dus défauts quiil peul encore comepir). ~

Cours Génie logiciel D5 1 Annde antversimire 2400 00N 7 Question de cours 2% sewsion Avill, T pupe |

- - fonctionnalités sont atirayanic

. Module Qnm

.- d'aceds & cos o_m_.:.n:_ ; )
_cade source) ob' il donnail catidre snfisfaction, Ces fanctions .
- fullu fairc dans GOT-un adaptaieur d'interface permctiant de les. utiliser. 1l & 41¢ nécessaire de

tir des wemps de réponses de Fordre de 1o
identique d'un systdine plus ancien afin. de
pouvair utiliser une plate-forime” plus modesne. {Unix, C+iele). Le porlage. gacantit la-
- Feproduction A Fidentique du sysiéme ancien J

La description dos éyuipements est disponible dans 1a base. %.a.c:_anm du GCE; au fur et d
mesure de. Vinitialisation et/ou des modifications les deseriptifs sont chargds dans le GTA,

Module BLI .

. Le BLI est-un Pbus” logiciel permedlan dinterconnecter, au:ynoyen de librairies, différentes.
" applicntions et/ou sous-systdimes permeltant fa, gestion des dquipements A surveiller, Lo bus peut

-2 fongtionner sur une seule mac

e nioserveur). W assure des fonctions de siockage temporaire des messages qui ne doivent dre perdus
Ve ancun eas, La-bus utilise Jo produil ORBIX dérivé des normics CORBA de F'OMG. (Object
“ - Management Group)-cn. cowrs de’ standardisation  le produit-est-encore Instable mais ses

¢ Ou dans uienviromement distribng (architecture en clical-

: Le bus dispose de fonclions de stockage 9: fui sunt propres (aces, historique des messages, elc.

permeitant’ d'améliorer: In- maintenabititd. de enseinbic du SC2DE) ainsi que des fonctions.
d*imderrogations locules et & distence paur la tEldmaintenance.” o S

“ La GCE estun sous sysidnic relativement cumplexe qui pemmet. de_conligurer globalement le

systtie SC2DE-en fongiion -deg dyuipements: gérds, Labase GOT contlent en paniculier des’
aljets cartograp E:E.._._un_.‘an_ai..._:. description” des. ékéments -sur le” terraln ;- les fonctions
sor 61 récupdrées dans unc application plus ancienne (soit 200 KLS de.
ont pas é1¢ modifices mais il a-

- tout recompiler el de s*assurer que I'iniégralion dlait correcte:

* . Lastructure du module GCE est Ta swivanic :

e de messuges avee fe bus 15 1

linpant- - R Evport -
B . . 1
(Veis du bars BLIY IS
e A ey’ - Opérntear(s)
QS: 2+ Gestlon des objess techniues R o
400 K1LS CUIMG | i

. Don 200 KLS rénifisées

TS paodedoes [T G SHKLS
) Pt ] |

Validalion el :
-vétification de k Servicox et oulils’
A jour des J . _ caldrence des T divers
deuipeinents E o infermutions ' S -
COME 5 vve T sow

SKLS - 30K L ks

: La qualité dus donnéus géices par cel'ensemble,cst primordisle cor loute erreur peul entrainer des
LT desteuctions déquipements.’ . Une "scssion de travail elfectuée par- l'opdratour nécessite de

- N . Cours Udnie Jogicicl 15/ Anade universitiilre 20082001 7 Question de cuslfs Nq_ﬂ.ﬁao_. Aviil - nge u. :




Do

"L emeurs; reprise sur erveurs, ddition deinessage d'errewrs, ele. | of. ke cours modele dynamique) ;
. . o D cret eeteie UL une pante de ces programings (23% ) ontdué derids A I'aide de générateurs de dialogues comme il .
2100 fois TEIM s i S L LT Sl enexiste de nombreux dans les bo 1es 3 outils 1M ; Te modéle mémoire MDU est une siruciure

- nombreuses interactions enfre les différentes fonclions de co sous-sysigme; Une session typique g
.U profib dexdeution comme suity. . o L : PR

- . ~ e dunnies. camplexe qui peraret d aptimisee: b wavigation por f présenintion graphique, Le
=+ 300 fois GOT compasant agplication ¢Ieciue un cedain nombre de conversions simple, consuite I purtic de fa
.~ 50 fois OME - configuration sluckdy on mdmuoire sous la forme de mbles refationnelios ik commnunique avee le’

S . reste du sysitie via des. imterfaces avee le BLI dderit ci-essus: Le MDU et le MCDE/MCD som
- = 100 fois VVC : S .

- des mogddles dédanndes el niganoire cenirale witlisds par les composs.et la présentadion,

+ 50.fols SOD . B T
- Une panite du GCE n'est pas.considérée E..:.___._r. eritique car clle wempi
- -déwe corrcetentent suryeifids, mais peul-8re pas de: figon v le; o
Module POt e T  ‘Quastion N° 1 (2 points) - | _ L _
. rn..—une estun sous mwzw:_o grap _. TR permel te - visus _m_m_.. ¢ c.___,a.ac._.. Féar des . Ol FRR n_.c. i _..._”:._. du fuit ”...E..“.._c mudile. GOT cumtient du cidde a&.__..rm_...__m._; quelic type de code.

- Mﬁ_:__u.o:.aam. vw_:_,v._n& an:m._v% ﬂm.aa. de--fonctionnement,  'informaiique qui assure lo Sl pouversyous chasser globalement ke GOT. Quel seraii selonvous le type du code réutilisé si il
s o:n__c,z_a_z_oa u PCG osl dou ._.9. Vis-& vis %.Sa_.w_sn SC2DE le PCG sc. présente comine. L GraitA refaire; Sustificz bridvement vos réponses. . BRI cL T
use buile noire quti o fuit 'obfel d'unc:sous-traitance mais dont Power SA assurc Vintégration, Lo -7 o e T e R , : ; et 1
sous-trallant de Power SA.n'a pas communlqud I volume -souree du PCG “(cela n'élall pus. o LeMDU, au ens de panne, pout Girc reconstuil A partir des donndes du MCDE/MCD. Quel est e
demandg dins I contrat) 16 ke d'cuyre Power SA salt toutefols qu'il's* git de code Gedten | < ype du module Composants du diafogue du v..no.. K.nom esl | nage mémoire ;:.KOD slockée,

C++ qui_n 616 faciurd 20 HA, Le. produit, PCG utilise. uite bibliothtque graphigue &__,o._c_uumo UL BAER . sur a..E.:n t.quel-est.dcitype du ﬂeaﬁ&ni _.Siaa_.s..__. Justifiez brigverent mais .E%:.Q:&:.
dans . conteal précédent qui avait 6t frclued. 15 HA. On estime’ que 10% du codc - vos.réponses. Vous pouver, wliliser los. statistigues IBM: ci-apids dans I'annee si clles vous
correspondant a 61 modifi et quo I'essentiel des fests & pu dire eécupded, T paraissent perlinentes, 7L SR : . . :
0 Dlapres Ia documentation _,a_::o.nnq le sous-Irai ant qui rdalise E. .vnP la strnicture du POG est fon i

Too heswivantero T T e Y

v s .H.r..m..f_c__:..,__._.c:._.v St Avantde cominieneer b eépandre sz ol relises tris sl tewserenl 1 énoncé ite Véude de
S R : s cns: NeFéponibes pas b dey guesli w'unk pos 6lé pusées,

: T LI o7 Les fonctions cartographiques de GOT sonl. des algorithings: complexes: développés dans une

: R “ - application antéricuro obi-elles donneny saiisfaction: - Ces fonctions ont: donc un bon piveau de

T maturitd Blls e sonl- vues dins . parlic. derite de GOT que par:I'sdaptateur d'interface, Les
"R fonctions d'impart-etd'cxport i sur - le bus sont- analogues. A des: entrées-sorties: munies “de

5 converlisseurs. de- format: gui sont-des prograpunes slmples.. Le volume de programmation: de:

0 T GOT est done 200KLS de type 5 T S B -

e Postes clients . Aitonate téutisd
X : ’ . { nidde g tabile

o Serveur grophigue

 Ensemtble de clusies ol

R wlwv I Présentation
Coo B[RRI 1T R
: s

R

AR 2 Compte tenu des algerithies & meitre e wuvre pour b cartographic ol de Putilisation de la base -
[) ' N 1 P - N o . . N
g fom— .z%& lde données . abjet qui-requiert:une. navigatlan .complexe, les. fonctions cartograpltiques sont de .
- [Srideclagis by 2 IR i B o :
_ - Contpasants Jic. ., o . . ; . B ) ) )

erface e prése u didvgee |- Conypornnts |7} " Le module Composants di’ dinlogue-ic fnil que piloler P'affichge: ce 1'ost Pos’ un’ module
s S moalleatlon |- | e " eritique pour Venscmble de appHeation. C'est un tuiomato d'nffichage.du mime type que celui

- Reuillisation d'une -
biklivthtque geaphique

vu'dans le cours. conception. Il est. rénlisg 3 Faide d’une table, Pour cewe raisen, on poursaly
ST prendre une équation- COCOMO intermddinire entee. P et S, por exemple. £ = 2,7(KLS)" 1 (st
o Pautomale Glait progiamme et coinpttiement ndlangé qvee le code de vérfication ol d'ddition.
o des emeurs, vaudrait.micux prendre le type P). I .

i Dcmu:o: Ne2 3 ho::&

Ernctlon |
- -

© Mibed jour

MICUE{ MUID : ModHy cinteptoct dos
- dunsades el .aﬁ...:.h__..;.a:.&..:._ iy

Oc::u._.c _S:..%.m.m. 5:._9. . s projet maca a 4 découpt en S mac.m,.._:é..na".on\p. BLL PCG,

GCE, plas un projet: de; __._.._r:..un d'ouvre géndrale, dédi¢ A Ia conceplion générale (ude do

Duns ce.schémn le module prisentation GUI (Grophicnd User Interince) est le:modute qui gbre.

loutes des: inleracilons avee-P'uillisatens & 1'aide do lu bibliothique: graphique . réutilisde, Lo
- madale camposant thi diatogne goee {'enchalnement des différentes fendires'de dialoguc ¢l louie
.l Jogiyuet nssocide d ce dialogue {vonréles de validité des valeurs ewsre auires, déiection des

L - -, définition) e1.2 I'intdgratiol

Envous servant du moddle COCOMO, feconstituez e profil glubal de développement de chacun -
dus éldincnis du systenie (GCA, BLEel GCL). R R

uire 20002001 £-Question de cours T g
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: P:: _a GCE vous tieidrez comple, n: San réutifisé : a combicn n__zqnm.,.ccm.u.n. colt de ceile .

. o _ﬁ_:c: 7 Bxpliques a:zt_nau vos __%c__a%m ?
Uo_:_ﬁ. une 2::; n.de I cm,oz ﬁ_.s_mm_.m:oz de f' e;e:sc

: .on> _uo xrm :o:mn i __Eo_::_zn

....nao: Qo> 36(150)" =147 1 = _wm.en i’ coll brut; i 5 Ev: .n_ un :o:mmn A ~ _%EEE".

“done_an “HE rectificr le codlt comme sull ! 40% de conception . =0- car la” conception esf

....:3_5_58. 20% de progeammulion.. et TU. soit 20%x0.5=10% car- il _.Ez refaire les losts
“ . unitaires g1 e.nssnm retouclics A la main %:w le portage’; 40%x0, 5=20% car le code porié est a

“priod, _uo_: mais it faut ac.ﬁa :a:s _n ém_%q %am le.poriage ; mo_. au lotal 5_& % noo_ ar_
doie ;:

n:oz O.n> réel = ﬁ:::iuq_a.. S e

.Uc?n ouxél _9._5% R o .. .

Si c: 1 avail 82::? GCA u du code de _56 m o1t auralt ccazc -2 i_uS_e = gu.._:_ = umba
B _ __Eaz_c  alporithiniqure S:Ea % _8 xrm % G_a v s0ft :
= ..m:s_ BLI = 3000)" = 5211 uéa

- Umaa o ux<1 1,7 année

LGCR _:oaz_n 8__58_8 de 600 xrm ;o___ uco % az____mram dans. QO._. m_ocanae: on’ EE .

Esaa un type 5, soil :
Eifort GCE = 2,400} = 1295 = SE:.

no_::a tenu de la maturité do 8% :E:__a %_; GOT, on cst en droit de _o 8_%3_:__“: pour
0 %_.m I'eflort et duns Ia durée, Slon a le :5::_3 dout, il :Ea:. le ao:__asc.__mnn coinme sult >

n:cn oeo (+code réulilisé) = m %oe_ ” _oms_sn _a..s 8__ 57 ..E de 15_
Cn ooo_ brut de n_m,_n_chE_F:_ an 200 x_zm 2_ de - naﬁmoov_ o uomu_‘_:_:uu}a qui.

pour It .:Fr::_o: mn:_a m 3 ha ﬁuozw_us.v
Ucar.. cux.q F0B = 2.3 .____:_2

B . D:muaoz N*3 (3 b&i&

En vous servant du modile oonozo _.._._S une eslimation ﬁamoszuzn a: _._o__s.d de xrw

du-module PCG, en En___.:: comme hypothdse que la bibliothdque' graphique’ réulilisde est de.

type E (niention, ce n'est pas le méme Iype de réutilisalion quo pour le GCE), le1este dtant un

Er”._._wa de-types P et S, que vous avez caractdrisé dans. la question N°J, Vous donnerez ung”
estimation des_efforis pour ehacune des phases du projet PCG, _...gm_:.me__n:_.ﬂ_za_a du sous--
anantest: que. le. module PCG puisse enirer. directement o exploilation: %am.. quelques

. ¥érifications effeetudes pur le maftre d’eeuvre Power SA,

- -Sur ceiie base, & combien peut-on chiffrer. I"effor Finiégration du _uno qui ___S_z_a 41 ¢quipe
ol ::rmg_az % vois, SA a_.,_ 22_? la ::.::3 a @uvre ___%zzn__n ﬁzOc E: gmn_zzo.

~doivent étre retranchd, Le colt de :::.e:._:.__ - E:ﬁ..ﬂ::z ost, .._Ez.. % m... um u ha, soiy

Cours G

_caez._ 15 ¢ Anade universijaire 2000-21%H ! Queslicn de-cours p._i session Aveil o . Puges

‘ 7 Structure % coft % _uno ..E? CH¥, mo __5 15 ha % _:c__o __3% m_‘%m_z__s detype B

Onadone !

T sz 36 L:_;oi_aor:__..z__: 326 = "2 KLS

10%. deces xrm san _.:a__._%m moz 2, o KLS p QQ:E..

“Lay —:dma._.:_.,,:o: du _ono 8_42_5:; done d:y _Arm ¥ m o xrm 9 EE___._E _E_,____ _2 20.

; _Armv

e ..w_ an nc_z_:o _6_.: m:__EE.._‘Q..Q o: a:

2= ﬁ:.__,_.w_z v i__é_

240 33_5

Le ¢ol du _uoo ch_p..m_ﬂc __E; Snaéo_a A; r:@fn:@ S+ D_ nnce 5&%;:2;

229/2.7.
109

ﬁ 3 i ___C.ul In = :..Qmuw ;..6 iw = ..Nm.. _AFm.m.__._v_.:u !

m_ _ on 8;68 8:.:6 ci- %mmcm. m_.,ss de SE a_sam::c: mo: ﬁoxm_. =5 uu _== on aE_e__.

une ___2:2_3 <=_9=, %_:o&ao en _.o_:o:.:__ I'équation avec 234, s0it ;

'mlu_w%._w = In G&L y= .3 _ﬁ‘w <3;9=E§2.§=

- Pour un.caleul __é__rsa__acn:a_z 93: I :_E__E__ seroil eoe_no_s _U_._m oo_%axn caril ::aam_ g

o faire Inlérvenir les’ moyennics 3:?&8 sur la somue : y xrm +2,6 xrw :z_a E)a _sc__:.ﬁ * :

L 234 KLS 1y

- __.__..._..n,_..._ma._u - xﬁolus.s

- Pourla -&.5;: on gam n—_,o:m par _._53 on __?_:_ I ...:_r o -4 ﬁ_c

..r approxi :__cz nan&n:_o 2. ::m:__nz_ 2:.2:?. :

y nga Génle Joglcicl B§7 Annde niiver,

:&9

N_o
e+ma p.+wo

36(y +26)" %_:_;__z,_.;aa_uu
que.l'on pourrail, 2:5"52 en ==__25_ le ;rﬁ_o_,_a:__s__ en .a p_.. :

.c+.& uIal;?LVq +

nexe COCOMO ave 128

Le <c_=_=n de :E_ n_c sno A _,8_:_? en E_s_:n _55 i ____rnm._.m_:c:m_& T8+20=1(14 KLS, pour un-

.rco_ de 35 ha, a : : L
S Le cobi dos :6;53 non inlégrds .Qua.x_..mv est de:
Sy ha(GCA) + 43 __mﬁm_._: 108 _:Bnn:d:_z_une MS_E :
....voE._ sam_.n:c__ __ ::: faire la somme cc_am&r par Q_:_. de. nc;o. mc__

uuQ 104 _: &8 E.nd _CL [RERS
d%%u )y .__Kuﬁ.a +.§ A0S V. Tk C V

=501 + 604 + 1337 +.u 0= S_u..__: 251ha

- NB; on 23: il a.mscsﬁ ,_,an_n__az_ GCA ¢l oon

Soil.. :.. collt a.sams:o:. oxmu_tumé _.:5 ?_:__3__ ouﬁ_ gc 89 ;S z:a:_om non
: .Sama& B

seaston Avrll Prge 6.
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T W BrKLS e g_ao\_x\- =

* faut-que )'huégration et los pré-intégrali

~ dHTerents modules {revucs de conception ct inspection du code).

. Questlon N° 4 (2 points)

Biude de 'intégration. Le processus .n_u._..am_.m:c.: choisi par Power m>.cm_”na:?.aan.sc.....mc_a___.,...

ci-dessous

Ddveloppement des fenctions dy sous-sysidme GCU

=

. Tests de dévaloppement

Prd-iniégration des fonchony
N, du sous-sysitine GCU

B ErrfKLS ma:.n_.._:no n..__z_mm_ﬁ__s._

pré-Inlégration Tesls do aa.___an;__.g )

~ Inidgration du systéme -
SCIDT sur sije

Tests d 'Inidgration mg.,_a_.:o

. Développemesnt
GCA

. Préintdgralton
GCALINCa

—

Tests de pré-iniégration

Développenenl BLI

—

- Toxls do'développeinen)

Exploliailon sur Jes 13.

G T T T T T PYPIYRPRPT s

" Développemen

2ErvKLS tn enlcde d exploitation

NB.: Te nombre derreurs en sortie de {°

lesls unilnires ont éié correcteme

“le-cours Assurance Qualité + st tiques B.Boizer sur la distribution.des errelrs).”

Quels. soit les. facteurs de risque d'une delle situation, en _En..__..:_.nn._,. E__n”.%.x.. _Q._u.oz_&o.m de

bonne qualitd du code réulilis¢ dans lo GCE ef le PCG 7 Que doit faire Power SA pour §'assurer |

que-ce code répond bien au objectifs qualilé du nouvenu projet 7

En vous servant des résuliats des questions N° 2 el 3, quels sonl les o:.ozmmag:_m pour les pré-
nidgratlans, et pour V'indégration 7 Proposer une ventlution qui vous paraft
le collt moyien d'une erreur délecide on préi tgrationfintégration ?

¢ d'intégration %E_ac ,E_... Power SA minimise: Jos 13% i griice: E_..a m pré-
intégrations, surtout sk velles-ci ont ¢1é préeddées de revues qualité avec les: foumisseurs- des

r%_.om_sp_caom 8:555:2:_.._9._,a.,_..ﬁ.:mms_moz.. a:i...o:%:?nue.:_@_ .....2.:..._..“._. .a.lﬁ:_r
I"effori total GCE (par rapport aux 2 ealeuls ddéjh effeciuds), soit 4,5 ha, ST

Les 14 ha d"intégration caleulds & Ja question 3, concoment In somme GCE+GCA+BLI+PCG. 1ls
incluent- done la pré-intégration GCA4BLI+PCG (soit 354 KLS; w~50% dulotal). Par

~homogéndité: avee Il GCE, on’ peul estimer celte pré-intégration & 5 ha, solt 9"l pour

I"Intégration finate du systdme,

Le cotttatal pré-indgration + intégration est 14,3 +14 = 18,5 ha,

. Puge 7

pour. I'attcindre, il
. s’assurent que los’
teffectids, (CF, le phénomene d'an lion dgs erreurs dans

- Ces 18 ha .9.: permis de zs.wﬁ 18 Ert/KLS imégrées 8:.::. colt moyen par errenr de ;-

A8xi2xa2x8 28herres
1BxT7s4 - T
g Question N° 4 (2 points)

‘Durant le processus - de pré-intdgration du GCE, le maiire- &' cuvrie constate un taux anonnal de
défauts concernant le code réanilisé pour Jes fonctions d*accds aux objets cartographiques, Le
rouvenu contexie s interactif (alors que le précédent étaii plutol bateh) fait apparsite dos-
-erreurs qui laieny restdes fulentes (conflits d'aceds sur les dgnndes, perte d'intdgrité, violation de

' puriage, etc.),

Selon vous quel est Pelfort moyen de diagnostic el de correction de ces nouvelles errewrs ?

"Comple tenu du. rythme. de .ﬁ.a_nn:c__”%m. aomalics, Power SA s'attend 3 (rouver entre 100 ot

.200 erreurs de cetle calégoric qui voil néeessiter soil de- mudifier le code rdy
madifier les interfuces d’aceds ddveloppées pour wiliser ce cade,

isé, soil de

En vous servan de la-table 1P fournic en annexe, quel est le coll des corrections A effecluer par

.. Power SA 7 Que peut-on en %%._R surla qualité de son devis inltlal -7 :

Correclio

' Les erreurs =oc<n__m.w délectées .mca plulbe .m:.:am el &.:._n.__z Hl &.".mzozscﬁ. Par cappont A la
-+ lable HP, on est pludt dans In catégorie 10h d'clfon de correction par défaut, :
S e surcay correspondani 3 10 défauis de ce type est done 12125 1y ?.o. bm); et =1 lin pour 200

Le plus grave dans une tglle situation est’} npack sur fes dddais cor il va y avoir de nombreux

+L retour arvidre vers: la-pragralimation: que "un_croyail (erminde. La bibliolhtque dtant supposde
i stabilise, les programmenrs fui 'ont développd somt certainement employds ailleurs. Le surcofl
- péel est done beaucoup plus imjportant que le § ha visible des corrections, . : .
2 Pour )'dquipe d'inlégration; il peut y.avoir des lemps marl qui consommerent de )" effort.
i La qualitd -du’ devis - initial

; Wil pis© ds bonne s en par n:.:n_._ les caraclérisliques non
fonctionneltes oni été mal analysées car it éiall normalemeit assez simple.de s'apercevoir du-

T n—_.m_.-ma_:n_:. de contexte d'emploi du batch & Pinteractif. - -

- Bonus

Question N° 5 (2 points)

B vos basant toujours sur e devis.initial de.la bibliothdque m_.ac__:_.:.c_.aeﬁniﬁ._n yolume
72 probable de cotte bibliothdque C++, snchant que In bibliothtque a 1¢ programmdée ¢ wtilisant fos
-classes de.basc fournics avec I'envirouement de programmation disponible sur le posle clien! ¢t -

A-Iaide d'un générateyr putomatique de code, Ces clusses de biase- gdrent lous es dvénements .

Tins de '1HM de sonte que le programmeur w'n  progranmcr que les interfaces de liaut niveau;
- En fonction.de cetie hypothese, peul-on cencore afflinmer que la partic réchenieni Drogrammée de
s A'THM est toujours dotype B m o e e T : :

—COm

Page §




.Dzmmzozz m:_ao_fc R DU :

-macros, défipili

Rl S_E E_E; fuire une

%o:m Fm m__ﬁ_n:_s_a fins sont gérés par la bi

thique conslrucicur ::: c:a:._u_a une

EE_E:?_S de type X-windows), Le code ¢' un%m b cele EEE:.E% " 3. %_a Em de :sn B,

nhais plutét de type P, voire indme S,

Le volmne de code & valider cst Eogzn:a_: enmznc% plus gros que 26 xrm mEnoE si un
géndrateur IVHM 1 &1¢ utilisé, Soit qu minimum 50 KLS, voire 70 3 80 KLS, bien que e

. programmeur EIE I"inpression d’en mn:_.n cS:S: :6:;.
m

. L are _an_n eii.charge du modute GCE 3 e o___c_x n::..n deux solutions pour appeler-les fonclions
'y annom aux objets cartographique ; : .

Sl Laisser os programineyrs 3:5_2 __Enéo_: les _.c_a__c:m. on-ulilisant c.E“an%a.%m
ons disponibics en C ou cn Cop4., : )

32 1 Fair¢ une interfoce gui a_FaE:_o 8:5383_9__ _2 3:232 d'accs de _.Eoz » ce es les
programmeurs soient obligés d'ulliiser cene _:_o.._.E.o pour %:n_ﬁ les _.c=2_o___m..

: Ocm_ oz wn_oz vous le meilleur chotx. Justificx <c:o a__oama.

lerface unique,

o:mmzoazuvﬁ.a&i& S o o ..”

Suite e_x :o.cé__a erreurs nano:,.é.am %:m _am _,osn ions d'nccs as._;%m AE szac_a Qo.q. “o

chef de projet déeide, sur le consell de Son_architecte, d'instrumenter 18 code avee.des {races pour:
fer lu diagaostie, On comple programmer up poind o' appel de la trace en Moyeane loules les -
"+ 100 LS, etun petit module d'édition de 500 LS. Quel esi le volume de Pprogrammation pour faire

celle. :;.EEE_S:QZ Quel est le'1ype.du programine correspondant 7: Quel est le cofit de e
ificz In ?.E_cn__sa s:a le _:oma__::azq de la trace peu :E..a:ac ?

d' 9:_6:
_

__ faut Eow:_:::c. 2000 appels b In trace, solt e maero de | ligne + les 500 ._m. du module

:ou.uxrm.r_ﬁ%awao:mwu_:_Z_a_:.c:: pour .:an”_,qoﬁ.._cc_:__”a de
= _c _Arm\_:. sur ce type de cade), : : . ST o

- Annexe documentaire ..

o _._.o%a_:__a dcs programumenrs par lype de _.:_r:.a__am

wc:qam 1M E..E_:n:.__a _.a_n___é_ niesuréc sur fe .:.:2.:" ;.ax_:m_:_::: MVS) 1

<c__=:n de code bruil :.c_:__F n_n Snn modifié

Type z_o_ ns de 15 KLS 15250 KLS - > S0KLS

P A.._.”E_...Lung.% n..u.b.._: ._. 2 Nm .

/ Conpliateus) ) : - :

E (Contréle) 0.9 045 ] 0.6-035

E (irolocoles de - 05 Fourchelle : o_a.:.c.u.. Fourchetie ; 0,5 - 0.3

comnutications)

: Oo? de na_....na:c: des défnuts

Vous pourrcz vous aider des Qa_:n:_m siali E_:S subvants ;

mc_:.S _:. ::Pf:_:n c__.,.n.ﬁmn sur un r...::_ hombre de E.o._e_a

?.:E Krée fef fort moych de 8_,325: as %E::

25% %m %?EM sont ;_zm“_cm_:_:a n_ conigds ca 2h

30% des défauts son| ..__._m—_oas:% ot nc:.FS en: 5h

ucﬁu %m %?Em sonl asm__czz:a ol corrigés en 10h.

aﬁ_ des %?Em moz. a..,_r__cm__ﬁ% o_ corrigds cn 20k

_$ nnm délauis mc_: .__mm_._om:ac% el E:.:m% er 50h

Cuoury B3 7 Aande universiiire 200602001 I Question de ¢ayss 7 gexsion Avidl o e B

.zw o:va_aqi:g u& _.. m:

. Couss Génic Topicicl 15 7 Annde utkvesstiaiee 2000- 2001 7 Quustinn de conry 1

sekslon Ayril Puge 10+




EXAMEN DE GENIE LOGICIEL
Cours BS N°167 67 et N° 21955

Sessxon I du samedl 16 fevrler 2002
ARCUEIL 9]130 —121130 s

" LA PARTIE I (COURS) ET LA PARTIE I (EXERCICE) '~
DOIVENTIMPERATIVEMENTETRETRAITEES SUR L
R DEU'X COPIES DISTINCTES. .

A4 Z:Prcnez le temps de brcn hrc }’cnonce B
o Tous documents et calculettes sont autonscs
Barcme

' Partle 1: 12 pomts (+ bonus)

2 Aucun resultat ne sera. commumque par telephone Los notes seront afﬁchees par les E '_

servuces de la scolante E



. Cours Génle logiciel B5 - >.q...:.m.m universitaire 2001-2002: -

1*° session - Etude de cas (CORRIGE)

* La sociéé Power S.A réalise, mainticnt, adapte un ensemble de systémes EE:E_.E:%.%&?% :

a.la surveillance et aw contrdle-commande de différentes catégorics. d'éguipemenits - (Haute
tension / HT, Moyenne tension / MT, Basse tension / BT) permeltant la distribution de 'énergic
(SC2DB), - : S S SR
. Les systémes qui ont tous unc structure. semblable répondant A un méne besoin, sont, - ou
-deviaient.8ire, architeciurds conune suil ;- : Sl

Lquipements & survelller

.. Caplewrs/Actioancurs

" Qestion dos caplourseldes - | GCA
"~ " actlonncurs . _moE..

) KLS

g g

- Bus loglelel d'lnierconneclions’

.. . .. . ALY o .

1 Poste de commands Gesldondela” |- .
graphique’ W.%E * configuration des. %nmxr.m..
(M complere) |77 : dqulpements - | 8 .

I ﬂo:....so.ne::_sznn:235?.33: : : : :
L L Sehénia N0 T T R
Dans cette architecture (Schéma N°1), les concepteurs font jouer au BLY un double r8le
~ 1, Behanges d'information entre ies modules. des 3 sous-systémes  exclusivement par
Messages, S ER SR P .

2: Aucune donnée n'est partagée enlre les sous-systdmes (chague. sous-systéme est donc

.E:o:o_:oimwamaamo:o:;mom.naniEsmmonouo confineraent cn.cas d’erceur el aussi
* - la séourilé), . N S Pt

 Le risque de cette archilecture est probablement la performance du Bus,

Oo.cﬁam.:: “certdins sysitines, congus ‘par- des - équipes &mm_.danm., .:.o:.. .Ew jugd c._:o
dinterfacor les différents composants du systdme A aide d'un bus (Schéma N°2), Les échanges

et les cnchafnements entre modules sont réalisés par du partags de données etiou do fichicrs, par

.%mo:n_sgasgaan:ma_c:o_mmus;g,.o:__mﬂanm {aches asynchrones construites 4 I'aide des
fonctions.du systéme d'exploitation. S C L :

Dans celte configuration, I'effort d”architeclure est moindre, mais en 8::%3.“_.0 te volume de

camnegmzo:mcmsgsnaSDE&E.,8_25__252Qo_ozm%_o:.g%ma ao.a.&m..o:a
-propose d'analyser et de quantifier.ces différences, B T

 L'architecture ost alors Ia suivante

hnide universitais mcc,_.uu.bbN__.ﬁ,...,nE.S:...m___am.am.s.mm..ﬁﬁbi.nhy T FBanad

M3

0%.;5...5# .%Ei« '
LelEle GrA

Gestion dos capleurs et des-
120 KLS + 30 KLS

activinenrs

Gestiunde 13
configuration des
dquipericiis

Voste de covurands
-glaphique
(IEIM conpleac)

PCCG
120 KLS + 40 KLS

GCE
JOOKLS + SO KLS

Sehdma N2

" NB : on remarquera sur ce-schéma N°2 que lo code qui remplace lo bus BLI entraine ua surcroft -

'de programimation égal'h 1 30 KLS(GCA) + 40 KLS(PCG) + 50 KLS(GCE) = 120 KLS (en licu
el place des 50 KLS dubus BLI) -+ R T

e Description des Boa.s_.%

Module GCA . S : o
Le GCA est-un ensemble lemps réel qul doit garantir des_temps do réponses de Vordre de Ja
-seconde. 1l a éié réalisé A padic. d'un portage A lidentique d'un systdme plus anclon afin de

. o " pouvoir uliliser une plate-forme . plus moderne (Unix, Ca+, cle.), Le portage garantit la-

- reproduction & I'identique du systéme ancien (y compris des défauts gu'il peut encore contenir),
- -2 . La description des équipements est disponible dans le GCE ; au fur et A mesure do I"tnitialisation
.n:o:aam_soamnnp_mozm_.8%.%%:.amo_:o_émmm%_;_a.on?.. ..

Module BLI .- S e S e .
Le BLI est un "bus": logiciel permettant d’interconnccter, au moyen do libralres, différentes
applicalions et/ou sous-systémes permetiant la gestion des équipcments & surveiller, Le bus peut-
fonctionner sur une scule. machine ou dans un environnement disiribué (architeclure en client-
serveur), Il assure des fonctions de slockage lemporaire. Le bus utillse o produit ORBIX dérivé
des normes CORBA de 'OMG ; le produit st encore assez instable mais ses fonctionnalités sont .
altrayantes. Lo o o . S
Le bus dispose de fonclions de stockage qui lui sont propres.(traces, historique des messages,

ModuleGCE -~ © - - . LR :
La GCE cst un sous sysiéme. relativement complexe qui peamet de configurer globalement lo
systbme SC2DE en fonction dos équipements gérds. Sa structure est la suivante | . :

P RO Y




Imporg Bagert

{Veis Is bug BLI)

Opérateur(s)

Gestlon _“_n.eznfs_:._.m.:z. B N
¢or . ' IHM du | 1M

150KLS " Bato do doanées . GCB
" ObJet BDO L

<7, | Gesden des S 1 Valdalion et o | S
: modificationg/mises “o b vddteation de ta | Bervices ef outils
4 jour des “ cohdrence des. .~ S divers
-équipsments E < | Infermatlons < - .

SGMB - el T sen
AOKLS. -~ T ISKLS . 45KLS

La qualilé des.donndes pérées par cet o_...mnaz.o. est E.Hgo»&.m_.o.oﬁu E:Saﬁ«ﬁﬁ! S.:&:o_. am.m. .
-destructions. d'équipements.- Une - sossion. do iravail effectuée par' Popérateur négessite -de-

nombreuses. interactions entro fes différentes forctions de ce sous-sysitme. Unc session typique a

un profil comume sujt :
= 100 fois IHM
-- 300 fois GOT .

.« 50 fois GME..
- 100 fols VVC

" - 50fols SOD

Une panne di GCE flest pas considérée comime critique car olle =.n5_um.n__.o. pas _2 .&E?Ecsa :

d*8rs correctement surveillés, mais peut-Sice plus de fagon optimale, -

" MotulePeG L

Le PCG, st un sous systdmo geaphique qui pormet”de visualiser _S.....Eu..v.m...aa_”..n.&_&.. des.
Eimpaga. ?.:: des ralsons de sOroté de. fonctionnement linformatique- qui assure’ I
- fonctionnement du PCG est doublée. Vis & vis.dy systérne SC2DE lec PCG 3¢ préscnte comne:

unc bolte noire qui a fuit 'objet d'une sous-traitance mais dont Power SA assuce l'intégration. Le

" soug-aitant” de’ Power SA a NE_EEM que:le valume - source; nE.wom..&m:....ﬁ_n...mwm.o ma..m

majoritnirement écrit en Co+,

" Le schéma ci-dessous représente unc &nzseuﬁw typique d¢ composants THM 01 Ie conceptesr
fait un’ trds " grand effort de rifionalisatiof, - en  séparant soigneuscment. les’ fonctions. de

présentation” & 1'éeran, les fonctions- de dialogues qui permetlent .a..gn:&:&. les: différentes

fenéues, et enfin los fonctions do types applicatives qui manipulent les données affichéos 3

I"écran (aceds, stockages Intermédialres, conversions, etc,) .

Celte approche condsit A bien distinguer le modéle de données utilisateur QSUE et ﬁ.o.m..._.n&.o._n.m....

condeptuels de données pour le stockage et les échanges (MCD ¢t MCDE),

Un IHM comporte toujours de nombreux composanis ; ¢'est une bonne pratiqu .ﬂnm:%,.ﬁw_.nmm.

:%onmz_o.u”%m:@:o:m de code qui augment Ia taille de I'IHM, =+

les regrouper dans ces trojs catégories. Si ce n'est pas le cas; cola conduit généraleinent b de tres”

Q.::..omaa logictei B3.J Année universitaire 2001-2002 ¢ s session - Eitede de cas (Corrigd) :

o Paged

= .E_u:.d._.&ca idéale du PCG o8t la suivanio s

. "7 16gen), ef E%_!nﬁ.msw:s:.o SG

. g ..””.. - o.;&....a:zo.a. G.EEE_ Sl e . .
s e Sans entrer dans 1o détail, quelles sons les caractéristiques. de complexité S, P, B de chacun des .
Sel T Sléments du systeme SC2DE, Pour 16 GCR vous pouvez uiillser le profil n._.exmnn:o.:.. ?m:nas

.m«_:_nE, graphique

.—._qﬁ.n .,.n.__c.: : 80 KLS
SIGULL s
S [N \vv
. 9
N et Y ST A !
> AT | Composanis - -
- .___..._.n.on._.o. L ..ﬂn..r__u.n_m;_.. .
- 20KLS. - : .9. applicatton. | [
R R,
5 Fonnel powt fa — — TFuemat [luur le.
o nnvigatlon” i d Mise X jour ™ - stockago
- et levface CBG - : j f

% BICIR /MCD t Madile eonceptuel des
< ndonntes dctiangées el dea donnfes lockies

.. s S ..U.n_sm. ® schéma. _naonin .n‘_..ﬂ..mnmin:m?...QE..AQ..%._._.m&._. User Interface) est le module qui gére-

loutes les interactions avec:1'utilisateur. Le module composant d ‘diglogue gire.I'enchalneient

des différentcs fentures de” dialogue et toute la loglque associde 4 ce dialogue (contrbles de

s ..” 27 validilg des” valeurs culre autres, détection des crreurs; reprise-sur crreurs, édition. de message -

d’ecreurs, etc. ;. of. le cours moddle dynamique) ; une pariic do ces programmes (25%) a éié écrite

.._ 2 Taide de générateur de dialogues comme il en existe de pombreux dans les Loites & outil IHM,

Le_composant application”effectue un certain. nombre. de canversions, consulte la partie de la

T “* " configuration stockée dans de serveur: griphique, communique avec Io reste du sysidme. via des

interfaces avec. Ié BLI décrit ci-dessus, Omn..&ﬁm:.n.,.w__.ammmn.o..ou_“qo lo poste client C (cllent.

7 Le systeme SC2DB cst desling & 81ro installd ef supporté sur. environ 150 sites texploitation,
C dont chagun aura wne ao::wm;:as.. qui lui'cst propre compte tenu des €quipemenis maam.

-brityement.yos réponses. Yous pouvez iliser los statlstiques 1BM of HP ci-dessous.

“..”...Dwn_w..._mo:n” ﬁ_..z.a._.@o_s.. de vue ‘qualitatit, en' (crme de - productivité du développement, les”

N - avantages ¢t les inconyénients de.chacunc des architcclures Qo:w.&ﬁamgﬁ la productiviié ¢n

terme d'effort, ¢4 la productivité en terme de délai); -

=" --Vous pouvez utitiser la-grille-des caractéristiques FURPSE ﬁon“.ocﬁm..mmm.:s:% qualité) et/ou

celle de ln norme ISO/CEL9126.

= R fonclions offertes i o

“ U facilités d'emplo/ergonomic ©.

S22 Ry fiabilitd (Reliabitity, en anglais)

P perforiange o : . e

-+ § i parantic de service [ n inteaabilitd (serviccubility, en angluis) . R
<L Gvolution_ (maintenance” adaplative’ el Syolutives paropposition 3" malntenance

E **NB i rappel %mam...maan.w.ﬁ.._.n._,_ow_“.chm.m... g

L Teorivelive guifut partie de 8

' s cus (Corrigd) : wm% 4




.. Gorrection ~ commentaires e [ R

. GCA st de type B Cest un module temps. 1éel relativement crifique. car il surveifle un
- ensemble d’équipements sensibles, . e
BLI est de type P ; c*est un bus logiciel qui intdgre des loglctels réseaux, mais c¢ n'csl pas lui

méme du protocole couche basse (B p'est donc pas justlfié), Les fongtions de traces et

d'historisation peuvent tize délicates & réaliser; do plus le bus.doit pouveir - fonctionner
indifférement en environnement centralisé oy distribué, P est dong pleinenient justifis, -

- GCE est une application irés orientée gestion de données: on peut prendre globalement 8.

- L'THM -du-GCE ¢t assez fortement sollicitée, ce-qui' pourrait Justifier une’ reclification en
- utilisant une moyenne pondérée. Sur les 50 KLS de PIHM, tout n'est évidemment pas de type B.
: no.zg}n.a.uo.man. seul le modulo Présentation GUI peut &tre de type B, méine si'un générateur
Q'THM est ulilisé. (cela simplifie la- programmation, mais ni la conceptlon, ni-les tests) ; le

- eomposant dialogue peut fire pris.de type P {ou-un mixtc P et § sl I'on coiisiddre que seule la
- partle automate, et non les actions, cst un algorithme complexe) ; la partie compesant application

SCFA Prise Q...w type S,

Dans 16 schéma N°1, on 822:@; .noiaa.ia dans lo wr.— .". .oo.»..... PCG; ..Qn.m..w.c.a m._oa
~clalrement §, De plus Pexistence du BLI cst un élément simplificateur pour ' intégration finaie -
-des 3 sous-systémes, Ducant toute la-phase d'intégration-le BLI sera- trés utilisé'; on_peut donc

considérer que le code corrospondant aura une maturitd bien meilleure que son équivalent ventil

" dans les 3 sous-sysidmes. Du point de vue_do la mainlenabilité; lo schéma N1 sera également.
mneilieur car on peut modificr P'un quelconque. des 3 sous-systémes sans pour:autant 8tre obligd

- de modifier les 2 autres, B L
_:Coneernant les performances, on jreut.considérer que la fabrication de I'interface de dialogue est
“plug coliteuse en temps CPY, mais pas en entrdes/sorties, ce qui n’est. pas pénalisant si Ia

“machine st surdimenstonnée en CPU {ce. qui' est. quasimient toujours 16 cas avec les CPU
.acluels). 11 est méme vralsemblable quele-sehéma 2 sera de foute fagon également mauvais sous.

cet angle “car fo code correspondant est plus volumineux; ce “qui risque de -sofliciter plus
fréquemment da mémoire virtuelle etfou lo « ramasse miettes » ; il suffit de qq. entrées/sorties
Parasiles pour faire basculer Ia porformance du mauvais coté. - S

.o:ﬁ:.o.-._ zop {3 poluts)

- Dans I"archiicelure sans BLI, ke code qui correspondrait au BLI est ventilé dans chacun des trols
modules GCA, PCG et GCE (voir lo NB du schéma N?2). Sclon vous, quel st 'impact en tesme

. de collts de cetic ventilation (c'est un facteur de complexité). Comment fauf-it considérer ce.code
- seurce du point de vue 8, P, B Justifier vos réponses, R
* B particulier, peut-on considérer que I’ajout de ce.code dans les différents sous-systémes GCA,
PCG, GCEB, du fail de I'absence du BLI, correspond 2 une simple augmentation du- codt de

programmation (environ 50% de I"effor. total s '"on prend les tableaux COCOMO, car on -

pourrait.considérer que cela ne change Presque ricn & la conceplion géntrale ef 3 1'Intégration) ;
ou bien faut-i tout comptee 7 - - . . - C R MR

Faire. un calcul de V'effort %.%é_mnu.ﬁ?na 9_..8% comrespondant dans %m.n.c.: des. deux -

schémas %E,n:;no_:a_ eh ?m;mmi.. vos liypothdses  do programmation avec “ou- sans
avgmentation du.cofit de ["architecture du sous-systéme,. : o R

Dans- le cas du "schéma N°2 (sans mrs.” peutl-on envisager de faire une mnc_n.ﬁava.%.

«développement pour développer lo code source correspondant 7 Justifier volre réponse.:

et s &

iel BS [ Annde universilaiee 2000-2002 7 1% session meﬂ_.n de cas (Coerizd) .

-~ Gopraglion = gommentairas " - S .
~Lercode du- BLI est de. type P, car c’est du codo d'interface jugé complexe, Ce code, une fois
" ventilé dans GCA, PCQ, GCE restera complexe, ot de plus il aura tendance 3 complexifier le

\»
=

sous-systgme dans lequel il s'ajoute, Pour le GCA qui est c:...:o_a_.m_ﬁ temps tdel, on serall en
droit de le considérer enire P et B, pat exemple en Em.w:am::_g:a..oa d'effort .%3 te seng P+, -

~Colit %.w.E.&i le m.o.:asw ze_ e ._.

L E=3{50)" = 240k = mo:.n..... S

* Coltdu BLIdans o schéma N2 :
_GCA';30KLS, -~ BI=3(30)" = 135k = 11,34

-PCG:40KLS,  E2a3(40)"" & 187w = 15.6ha

- QCBiS0KLS, " - B323(50)"™ = 240hm = 20ha -~ e _
“L’cffort brut total est donc : 46,9ha (ce colt ne tient pas compie de fa conception géncralo ot de

_V'intégration glabale), - - . TR : S e - .
81 PPon ne comple que ia partle programmation, ce qui-est dvidement trds optimiste, on esl en.

o drait de ne considérer que:38% de ce coll brut (cf. Tableau 6-8 de _.E%.xo COCOMOQ), soit .

" 27,2ha (dans Je 5&._._8_.”%“ cas). -

© - NB'SiPon assimile lo cods ventils dans le PCO ot le GCB A du type S (ce qui n'est pas justifié

T .d’augmenter 1a laille des équipes, etiou d’

. . .r.moﬁ.._.nno.c
“o L meitleur des cas,

.+ ladéfinition des interfages, pos I
“d'un tel groupe n'est jamais simple (peste de temips, absence’ de déeision clalre, ete.), Enfin, les
-responsabilités el Jes compélence sont diffuses, alors qu’il est crtainoment « payant » de metre
+ en place une petite €quipe expérimentée pour réaliges g BLE © 0o .

. “Question N° 3-1- Q.-.&:RV.

uamgaso:o...o: aurait o S E
PCG40KLS,  B2=2,4(40)” =115hm =9,6ha .

. QCBISOKLS, " - “B3=24(50)% =146 =122k~
= Dans cette hypothasc, le coft brut serait de : 33,1ha, soit en programmation 19,2ha,

" Dans tous los éas do figure, méme:en élant 1eds optimiste, o .,..c_...a.__.o._mma_?; N°2 ost plus
© mavvais, bien qu'il puisse paralire plus simple & un chef de projet inexpétimenté, L

E Un plus, %nm. le wwm. de _.wa__:mns.a_z..uu.:. 2;..:3. &.:_.m:o. sinon _._.%o.mﬂzm de.fairo une 3::6

de développoment distincte des équipes GCA, PCG, GCE. Ce.schéma d'archilccture Implique -

augmenter lo délai de.réalisalion de chacun des sous-

-+ systemes, Cela augmento les problemes do communication. entre les équipes. Do plus 'interfiico
- entre les sous-systhines’ n’est pas-vralment pergue comme tello (on. Jnlerface 2 & 2 les sous-

sysidmos), On peut imaginer un groupe de coordination {ransverse qui pourrait prendre en charge
£ altant que ceux-ci aient &€ bien identifides ; le fonctionnement

able en ternte de colit entre los deux mm_a.:sm est done de wq.m-no. 50it 7,2 ha, dans ic

1™ partle ; architecture avec le BLY . : Ce
En vous servant, solt do ¢m.nn._=n.n=_: du chef de projet, soit du meddlo COCOMO, selon les cas
{mais il faudra justifier I'isage du vade-mecum, car il est top simplificateur dans certain cas)
reconstituez le profil de développement de chacun des éléments du systémo {GCA, GCE, PCG ot
BL1). Donnez une estimation de T'effort d'iniégration de l'ensemble, SR

) o ..” Pour mma.v::nq..eocu pouvez considérer que GCA, GCE, PCG som to w.r.uo S, ol BLI do typo P. h




L Pour chacun des sous- 3‘29:2 nE un_aam zo_ Gmo Ekmv. ol 2 .”
" B(GCA)=2,4(120)% = 366hm = 30,5ha -

E(GCR)=2,4(300}® =958/ = 80ha

E(PCG)= 2,4(120)* = 366k = 30,5ha

BBLI= 3(50)" = 240k = 2044

Soit aw tolal : 161ha, . R
Le cofit avee noznnb:o: géndrale ot Eams:o_.r s'obtient an _m E:s:r.. ﬁ_o_ pondération comine

suit
540

maammé 5572 A(s90) 4 32 530 va@e_ " ::mupsas_sr_d_;

La g&maana des deux donne ke collt an:na_a mo: 14ha

ro So%_o 5% -mecum n' 2: %Eamza ac mc _Qm_ soit 3% n Eq m,_ﬁ cﬁ._m s Eon:o:ﬁa nc

4

- wE cst' 2KLS/Ma, done un surcoft de 12,5 ha) ; soit au- folal _mc:m E 8:%22 a4 Hm_sm..

. E%&gé. c¢ qui montre _saa, du vade- Eancs wos. %Eozmmm:_on

r.omon a::&mﬁ.a: Eou:.._:aa a: est ZB mo: Tha,

@:a:on N® 3.2 (2 points)
* partie-: architecture sans BLI

m: Vous.servant soit du vade-mecum du chef de E&g soit du Boﬂ_za nooozo reconstituos

le profil de développement du systeme SE_ wg 80> oom PCG), Uo:: 2 une 8,55:8 de
l'effort diniégration de Fensemble,

NB: EE tenit comple de |’ impact c: Saoé::a noqa%o__%a au w.E Vous. mocnos ESEG.
o une’ Equation d’effort reclifiée comme suit; F=2 &EV_ que I'on peut GES: par. simple

exlrapolation Am_ <o=m =m§ Em a.mnooa Bsn celie ﬁmm.o: % an&nn :..252. <o§.
._uaaa:o& e S : i .

Pour 3:: SBEa do _.5:52 du oo% &:,_a e: a_..a ao noB_V_nx_a m o: aeE_o N Scm:o:..

d'efforl comme suif ;
Cocfficient constant 2,4 3 3, soit == %pn % 0, a on m:msaao % _a mo: 2,6,
m%omma _.ou & 1,12, solt un éeart de 0,07 ; on »cmaga mmanaaa de :_m 8: H om

Umsu le mcr&sw N°2,ona;
E(GCA)=2 &a& - 582hum = 48,5ha-
: manmv 260350} =1454hm = 121ha
" E(PCG)= 2,6(160)** = 624hm = S2ha-
Soil au-total ; 221,5ha,

A comparer avee lo coft intégeé ; 2 aﬁg&s, = mmmﬁzz u wao__s
Soit une 92&28 de 19ha,

r.ono.: m...:._amﬂ.w:o: proprement a:.oﬂ..Ebth:n.

N PR mo::m

......_......._...o:a_sszaa@_ar:& B R T W m

Sur a base de vos résultats (en 2, 3- 1 2 3. 3_ a SEEQ. co_z on 2:52 lo a:.aa__:o_ entre les

e " deux architeeturcs en termés do noEm et de délai, .
.20 Comment ?E.: 588&.9. ces résultats par rapport. dce a:o ..aE avez n%m_&a & |n question-

Oo n=co a. .m_mw
. En 833 d'cffort, _m 929.88 enlre _ow %:x Eo__:an_Eow est de 2, u w 3 ha, ce qui peut ?ﬁ._:o

L faible,

© .  Cependant oR a vu.qué E mE mnn_:ﬁ une sawz:_o_, 5&%2_2_8 anm J sous-systdmes, ¢ qui
. 'va trbs certaincmont awtoriser un bien meilleur paratlélisime lors do la phase d'intégration, On est
--donc en droit d'affinner que dans le schéma N°2, los lemps d'altentes seront beauconp plus.

difficiles & récupérer, ce qui va occasionner une perte d'effort quasiment impossible A récupérer.

. = - Dés calculs plus détaills, avec des hypothdses sur les flux d'erreurs, et des temps 4'attentes ser.-
Lo les équipes des. 3 sous-systéimes, montreraienl que probablement ce colt ___Sa_uamaza doit ftre -

multiplié par 4 ou 5, au minimura, pour une nzm__a coinparable 2 la livraison.

R > comparer 3 I' msﬁ de7, .~ naoca ila eam:o: N2 déja 82_&3 comme trés %zs_ma.

S ”. o:ﬁzou NS mﬁ:o: do _m ncsnncq»:oz 6 -5__:.3

En vue de Emcﬁﬁ le'plan d'intégration, on se propose a.u_:_EE. Ia noav_ox_a oo.:wsma:n
des deix archilectures en Emmanna ?o:::.n de no_:nomm:; A ___amac. afin d'eslimer _,oa.on de

S lesls d'ntégration, .
- On 8¢ resireint aux Sauamam 8:2:::; % PCG el du GCE. .
S 0n pppellera composapt lo amczm_ a: zmé__ % Eom_.»aaszc: :Hoa 8:826: et E_mma__oa
-+ de10u 2 programmeurs. . -
Q51 . dénombroment des 8532:5

En vous servant du Vade-meciim du. chef de Eea .Ea__o .i _m _:.on_cozsa % :
1 programmeur en'3 mols 76 mois 2.

© 2 programncurs cn 3 nigis 7 6 mois- 9 QEE._B en ooEEo _o oopp gcm uz.&mn:o:&
7 Sur celte” base - donner: une estimation du nombre de composants - constitatifs de: chacun des

modules PCG: et GCB; On prendra-des: a_m:_ci_o:m en’nombre de, composants : 8@6_:5_

- 50%{6hm); 25%(12hm) ou:10%, 80%,:10%.; _Sco:n vous MEB: la cEm pluusible ?
Ll (NB el programneur, __oa ‘congeption= intégration, produit i 586_:6 par an, selon lo vade-
i - mécum, an volumé de code 4 KLSx5 =20 KL.S Hn_. :«En S mo S_ NOUS ﬁo__nﬁ. E___ms. les

informations du tablean TBM dans 'annexe).

Vous nocnos camo:_an vos &mi::m al'aide a un SES:_ no_:_:o a:_, :

Durée: 3 mois: - 4= Dords § 6 mois:

wEomSE_:nﬁ m._z.omsaﬂaza: | programmenr |2 programineurs
Taillgdes |- . o [ SN R
CoImposants |-

Nombre de|
composants

T Taillo par

-catégorie’

- ,E:._n du B.o.n:_n. PCG.1.120 ou 160 KLS selon architeciure

GCE+ woo ou 350 KLS sclon architecture

o _2w _m mo_E:o M?&Ana%og_:vx29:3« ?E&E%i&
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.. oD.:.m.c _oaxooiams_m: R L e
~-On prend uno distribution 10% (<3hm), 80%(6 4 12bm), 10%(2120m) =

‘Mode 2 : on examine les combinaisons 2 & 2, soit

6 GCA _ _ _
oo BLL 1+ 25 KIS (essentislloment de nouveaux services.de traces, de surveillance, de:

O,._”o__p .o.w_ le cott de la ligne nouvelle ﬁ.o..u.% KLS) dans chacune des architectures 7

Q5.2 ; dénombrement du nombre do scénarios dintégration
Pour faire ce.dénombrement, on peut imaginer 3. modes de calcul
Modg 1: les modules sout lindalrement indépendants, soit n

X nln~1}

)

. K.oan“m; ori cxamine toutes los partitions possibles, soil 2°

]

Correctlon — ire

o:ﬁ:.o.: N? § (2 points)

- Pour pouvoir desservir d*autres types d'équipements, le sysidme unwu.m dolt subir un certain
- hombre d'éyolutions fonctionnelles qui se’ traduisont par. up aceroissement de la taille des
- différents sous-systémes el modules; . . B BN PR .

Dans le cas de I'architecturs avec BLY, ccla donne un accroissement net de ;
+40 KLS - o .

no:qgo%~m§=&a%mso$mm3.a.o.v
o PCG o +20KLS - e .

S o GCB.: 4+ 200 KLS e :
- Rajouter des KLS nie pent pas se faire sans modifier les KLS existantes, Selon vous, comment
- faut-il-complabiliser ces modifications pour véritablement chiffcer U'sffort nécessaire & cette
~*éyolution fonctionnelle (faites des hypothgses raisonnables), . - ERTE ST S AR
“ Pour 'architecture sans BLI, comment faudrait-t traduire _.mcmsgazo:..%.;:3 du BLI dans

la venlilation sur les différents sous-systémes. e
Selon vous, I'ajout de 200 KLS dans le GCB peut-il se falre & structure du GCE conslante, ou

- - fayt-il revolr la structuration 7 Analyser qualitativement I'impact dans chacune des archilectures,

en particulier én terme de qualité ef contral de service,

oa:mo__o:..noagmzm_am,. S . . : S
Dans. Parchitecture sans BLI, I'impact sera beaucoup plus important car les inlerfaces sont

- - diffus, ce qui n'est pas lc cas avec le BLY,

v

© .. Annexes

.+ Yous povrrez vous aider des éléments slatistiques suivand ;

. 'Souree HP {moyenne observée sur un grand nombre de projet) ;

: _Temps furée /effort de comection des défauts
25% dés défauts sont dlagnostiqués clcorrigésen: 2h 7 - .
350% des défauls sont diagnostiqués ct corrigés en - 5h
20%.des défauts sont diagnostiqués el corrigds en 10N

4% des défauls sont diagnostiqués et corrigés en 20h

Remarques :

Il faut faire . qq. hypothdses sor la palure des graphes do coptrdle ct sur le .?_._mmo. ou non de .. o L L. cos slatistiques ng :E_E.E s n.caua des %a.nm. & non rdgression,

données entro los modules et/oy les sous-systémes.

oL 1% des défauts sont diagnostiqués et corrlgés en S0h

% celle satistique évolic au cours' du. processus do développement et d'exploilation, En
o début de phase: de” développement on’ trouve -les erreurs -« simples », ot en_fin
d'iniégeation, et-a fortlorl en exploitation; il resie Ios erreurs los plus difficiles (parfois
ton reproductibles). En inlégrant su cours du temps, on obtient colte distribution, -

0 Souree _.ES a..._,on.:.n_._i.a E_mm—_\s mesurée sur le systme d’exploitation MVS) :

Volutne de code brut /volumo de code modifi€ =
s I Type e Moinsdo 1SKLS - [ISAS0KLS. .~ - - {>50 KLS
o P (Lengages de commande. | T b T T T R S R X X
{Compilateus) ~ . " |- S R
B{Contrdle) - ..o 1709 . D4 0.6-0.35
B (Commusications) 7| 05T ~1 Fourchelle : 0.4~ 0.3 | Fourchetie : 0.5 - 0.3

R “NB: vous. remarquerez. que- la"produclivité augmenle. avee

Cours Génie lo

iaire 20012002 "™ sussion - Biude

la taille, surtout pour les v%a. i
programiues, ¢t qu'elle semble se stabiliser au deld de SOKLS @~ S

. .ocaw;o:ooaimap::..:n i guellc explication pouvez-vous donner A cet apparent paradoxe 77






